

# 魔都惊现大型蟋蟀“角斗场” 这种“斗蟋蟀”是娱乐还是犯罪？

在古时候，斗蟋蟀其实是一种民俗。每到秋末时分，古人们就喜斗虫取乐。而在今天这个案例中，蟋蟀却成为了人们赌博牟利的工具。

近日，黄浦区检察院办理一起由市公安局指定管辖的、在本市具有较大规模的、以“斗蟋蟀”方式开设赌场案。

## 【开设赌场 犯罪之始】

自2019年12月至2020年5月间，被告人张某租赁市区某大厦内一房间，开设“斗蟋蟀”赌场。

该赌场组织分工明确，被告人张某、徐某某招募被告人赵某某等五人在该大厦另一房间内负责饲养蟋蟀，被告人毛某某担

任赌场裁判，另招募数人为赌场望风、煮宵夜、倒茶水等。

## 【晚间作业 抽头牟利】

该赌场以一日隔一日的频率于晚间11点至凌晨3点开展“斗蟋蟀”赌博活动，赌场提供自行饲养的蟋蟀和赌具，按照赌资5%的比例，抽头渔利。

## 【专业赌场 牟利巨大】

经查，被告人徐某某会给蟋蟀们逐个称重，安排两个体重相近的蟋蟀进行捉对厮杀，决一胜负。被告人毛某某作为比赛裁

判，会在比赛过程中进行“打草”，激起蟋蟀们的斗志。被告人赵某某则负责搬运蟋蟀、虫罐等。

赌徒们按数百至万元不等的筹码进行投注，一天进行数十场下来赌场牟利巨大。

## 【天网恢恢 疏而不漏】

公安机关当场查获赌客20余人、蟋蟀数百只。该赌场所在疫情期间仍然不间断开设经营，聚众赌博长达半年时间，造成了较为恶劣的社会影响。

据被告人张某、徐某某等供述，两人本就是斗蟋蟀爱好者，原本就有斗虫的圈子，也因此结识了不少朋友，但当看到这一爱好竟然有利可图时，便打起了开设赌场的

主意。

近日，黄浦区检察院依法对四名被告人提起公诉。经黄浦区人民法院判决，被告人张某、徐某某、毛某某、赵某某犯开设赌场罪，分别判处有期徒刑十一个月至拘役五个月十五天不等的刑罚。

(上海黄浦检察院)

## 第一检察部 吴海云

君子爱财，取之有道。本案中的被告人利用他人兴趣爱好非法牟利，最终付出惨痛代价。而对于广大以斗虫为乐的玩家而言，应当明晰兴趣爱好与法律责任的界限，不能逾越法律红线。

# 手机丢了有多可怕？警方提醒：“两要一不要”

日前一篇讲述自己因手机失窃而导致信息被盗进而带来一系列经济损失的文章在朋友圈刷屏。文章讲述了作者手机失窃而偷手机的犯罪团伙短时间内就破解了作者设置的各种安全屏障并用作者的信息办理了网络贷款……让人看了不寒而栗再次引发网友们对网络安全问题的恐慌。

## 【漏洞在哪？】

记者梳理发现，手机失窃后，运营商、银行、移动支付、电商平台、网贷平台等都存在安全漏洞，从而让犯罪团伙可以不断反挂失、解锁，并进行绑定和转账。那么，为了确保迅速升级的移动应用安全，作为第一道关口，运营商的业务流程是否应该再优化？截至记者发稿时，三大运营商对这一问题暂未明确回应。

360安全研究员俞奎对记者分析说，在这个案例中，手机失窃导致的安全问题，从攻

击角度来看，存在漏洞的实体均没有考虑手机号验证的可信问题，即平台验证的是设备，设备在谁手中，谁就是设备的“主人”。

北大科技园创新研究院产业研究分析师李朕告诉记者，当前，用户在进行各类APP的注册、使用以及快递信息在线填报、家庭充值缴费等活动时，会无意泄露个人的信息，包括身份证号码、银行卡号码以及家庭住址等。在用户发觉信息被盗用时，首先会想到让运营商进行号码冻结，但随着犯罪分子技术手段的不断进步，造成信息差，使得运营商对此毫无办法，不能及时辨别双方身份真假，贻误追回损失的时机。

犯罪分子往往将目标锁定在高频使用移动互联网的年轻人身上，同时选择在运营商、银行等下班的时候进行作案，比如傍晚。在手机被窃取后迅速转移至犯罪团伙窝点，并进行流水化作业，包括信息窃取、信息利用、网贷办理、资金提现等一系列操作，最终达到利

用受害者信息进行大量资金的套现和转移，侵害被害人财产。

## 【如何保护信息安全？】

“近来，许多平台发布的APP都加入了金融功能，推动用户使用个人信息简化办理信贷业务，其所需用户信息较少，安全性较低，给犯罪分子提供了操作空间。”李朕说。

## 【相同案例】

日前，海南的陈先生家中失窃，被盗走一部手机及现金若干，没过多久，在警方的提醒下，陈先生发现银行卡内的钱也被转走。

陈先生想不通，自己既没有开通支付宝，也没有将微信绑定银行卡，为什么银行卡上的钱会不见了呢？

后经警方查明，犯罪嫌疑人在入室实施

盗窃的途中将被害人的银行卡、身份证拍照带走，后用所拍的照片，直接绑定在微信账户和支付宝账户上。

就这样，对方利用绑定银行卡的方式，通过微信和支付宝，将陈先生的11万多元全部转走。

从具体操作情况看，运营商和应用平台应提升安全验证手段，帮助用户做好信息安全管理。

## 【警方提醒：“两要一不要”】

为保障公民个人财产安全  
一、手机内不要存放身份证等证件和银行卡的照片、扫描件。

二、手机被盗或丢失后，要立刻挂失手机卡和银行卡。

三、若发现资金被转走，要立刻联系支付宝、微信等平台，将资金进行冻结。

(法制日报)

# 五里桥街道居委法律顾问法律咨询 2020年11月值班安排

日期	时间	地点	律所
11月6日(周五)	下午 14:00-16:30	铁一居委会(中山南一路468号甲)	上海言知律师事务所
		铁二居委会(铁道路776弄1号101室)	上海言知律师事务所
		益空间(局门路425号)	华夏汇鸿律师事务所
11月11日(周三)	下午 14:00-16:30	瞿南居委会(瞿溪路1072弄8号甲二楼)	上海中和律师事务所

有意参加的居民请提前5个工作日通过所属居委报名



## 纠错有奖

欢迎大家来做

# “啄木鸟”

如果您在阅读本月《社区晨报》时发现任何差错，可关注微信公众号“上海社区发布”并于后台留言，将您发现的问题发送给我们（注明报纸名称、所在版面、文章名称、差错细节，本期截止日期为11月1日）。本月纠错质量最高的一位读者，将成为最佳“啄木鸟”，并获得100元的现金奖励；本月纠错质量相对较高的另外十位读者，

则将成为优秀“啄木鸟”，并获得纪念品一份。

2020年9月优秀“啄木鸟”：吴毓、张德胜、李群、陆晓地、唐金虎、王亦轩、吴兢、林锋、万燮、赵水生

2020年9月最佳“啄木鸟”：曹酉虹



「上海社区发布」  
扫描二维码关注

